

那天我刚洗漱完毕,老 爱人让我跟着她来到了女儿 居住的卧室阳台边,隔着玻 璃指向安装在窗台上用来晾 晒枕头、鞋子的铝合金篮筐 上面,让我仔细瞧瞧,原来一 只斑鸠躲在了它筑的窝上 面,正在孵宝宝呢。

斑鸠选择在篮筐 上筑窝,北靠墙壁,西 临已封闭的阳台玻 璃,上有搁空调的水 泥板遮挡着,飞进飞 出可在东、南两个方 向。细细品味斑鸠的 选择,我感叹斑鸠聪 明:这个选择既有安 全、安静的考虑,又有 遮风避雨的考量,还 能每天见到东方晨 曦、接受阳光的滋养, 更便于展翅高飞。

当天下午,老爱人收晾 晒在篮筐上的枕头、鞋子时, 还是惊扰了它;斑鸠一跃而 起飞了出去,留下了一个圆 圆的、亮晶晶蛋。好在斑鸠 一会儿又飞了回来,于是我 决定尽可能不在东卧室阳台 上晒东西,让斑鸠安心孵小 斑鸠。但我还是忍不住,每 天早晚会隔着窗户去看看斑 鸠。奇怪的是,斑鸠每天头 朝的方向并不是一成不变 的,而是向着东南两个方向 交替转换的。这道理,我至 今没整明白。

半个月后的中午时分, 老爱人大声呼我快过去看, 小家伙出壳啦。只见斑鸠蛋

> 壳的旁边,躲着一只 毛茸茸的小斑鸠,老 斑鸠不在,我猜想它 一定是寻找食物去 了。小斑鸠长得挺 快,没几天就变得像 模像样了。又过了半 个月的时辰,我临睡 前再去瞧瞧,发现母 斑鸠还是没有回窝, 原来母斑鸠已开始培 养和锻炼孩子独立生 活的能力了。

揪

鸠

两天后的早晨,外孙突 然叫起来,说:"小斑鸠不见 了。"原来小斑鸠长大了、羽 毛丰满了,它要融入大自然 中去了。外孙虽有点依依不 舍,但也明白其中的道理。

那天中午,老爱人兴奋 地对我说:"快去看,两只斑 鸠回来了……"透过窗户,只 见一大一小两只斑鸠,摇头 晃脑地正述说着什么……

■戚建伟

## 难舍戏曲乡土情

在神州广袤无垠的文 化苍穹中,戏曲宛如一颗璀 璨夺目的星辰,闪耀着独特 而迷人的光芒;在华夏大地 深耕的艺术园林里,戏曲犹 如一条潺潺流淌的溪流,润 泽着每一寸土地,承载着浓 浓的乡土之情。

从上世纪五六十年代 走过来的这一辈,真正接触 到戏曲还是在京剧"样板 戏"风靡的那个时期。那 时,学唱京剧样板戏,唱英 雄、演英雄、学英雄成了我 们学习生活中不可或缺的 重要内容。我老家南汇大 团古镇上的一所小学甚至 排演了全剧《沙家浜》,我的 几个表弟、表妹分别扮演了 阿庆嫂、沙奶奶、刁德一角 色,我的大舅还是乐队伴奏 的京胡手,演出的盛况震惊 四乡,一度传为佳话。一所

普通的乡镇小学,由一群娃 娃排演全剧京戏,在那个没 有音响设备的年代,不能不 说是激情燃烧岁月里一个 令人难以置信的奇迹。半 个多世纪过去了,京剧样板 戏中许多经典唱段,迄今我 们都能一字不落地唱下来。

但是我们这一代人真 正全面深刻地了解、感悟戏 曲文化艺术,还是在步入改 革开放后的历史新时期。 上世纪八十年代初期,一大 批经典传统戏曲节目重新 展示在世人面前,仿佛一夜 春风来,人们从百花齐放的 舞台上,领略到了中华戏曲 集文学、音乐、舞蹈、美术于 一身的无穷魅力。

那极富地域特色、优美 动听的唱腔,无疑是中国传 统音乐的瑰宝。不同的剧 种有着各自独特的声腔体

系,京剧的醇厚大气,越剧 的柔美细腻,沪剧的委婉柔 和,黄梅戏的清新质朴,淮 剧的高亢激越,昆剧的婉转 悠扬,锡剧的清快悦耳…… 每一种行腔似乎都能触动 人们心底的共鸣。还有那 精彩绝伦的表演动作,一招 一式,一颦一笑,皆有章法, 既来源于生活又高于生活, 通过演员们精湛的演绎,将 人物的情感和性格展现得 入木三分。舞台上简洁的 布景和道具,往往通过巧妙 的设计营造出逼真的场景, 加上演员们富有想象力的 表演,让观众宛如身临其

记得儿时,有线广播进 入普通居民家,除了"阿福 根谈生产"节目外,我的祖 母、外婆最喜欢听的就是 戏曲节目,尤其是沪剧和 越剧以及评弹说书之类, 那种痴迷是现在的人无法 想象的。以后随着生活条 件的日趋改善,家里先是 添置了收音机,接着有了 电视机,家里订了份《每周 广播电视报》,每周一收到 报纸,我父母第一时间就 是把戏曲节目播放的时间 ——做了标注。尤其我母 亲对沪剧、越剧的各种流 派如数家珍,几乎到了百 听不厌、百看不倦、如痴如 醉的境地。因不满足受戏 曲节目播放时间的局限, 家里又购置了一台小型录 音机,母亲可以随时播放 收听,到她去世的那一年, 收藏的沪剧、越剧录音磁

带竟有数十盒之多。 到了上世纪六十年代 中期,为建设嘉定科学卫星 城,我们全家随父亲工作的 国企搬迁落户到了嘉定。 素有"教化"之称的嘉定,拥 有被誉为全国戏曲界一面 红旗的嘉定锡剧团,我也因 此与嘉定锡剧有了一段 缘。下乡插队落户期间,我 曾被借调到嘉定锡剧团(那 时已改名为"毛泽东思想文 艺宣传队")从事创作,亲身 体验到了锡剧在嘉定受百 姓喜爱热烈程度。

当年,嘉定锡剧团以 "扁担精神"行走在乡间田 埂小道,送戏上门受村民欢 迎的盛况,至今历历在目。 虽说那时演出的大多是样 板戏节目,但当演员们登场 的那一刻,整个世界似乎都 变了样,那韵味十足的唱念 做打,一招一式仿佛有一种 魔力,那婉转悠扬的唱腔, 时而高亢激昂,如穿云裂 石,直上九霄;时而低沉婉 转,似山涧清泉,沁人心 脾。每一个音符都像是从 观众的心坎里蹦出来似的, 紧紧揪住了大家的心弦。

令人惋惜的是,随着各 种新兴艺术形式的不断出 现,戏曲逐渐走入低谷,但 戏曲所承载的中华魂却从 未褪色。以知青为代表的 中老年群体,依然活跃在戏 曲的舞台。

2019年,原嘉定锡剧团 的一些老演员会同一批年 轻的锡剧爱好者,重新组团 排演了现代锡剧《六里桥》, 并巡回演出于各街镇,演出 盛况,一票难求,在嘉定又 掀起了一股"锡剧热"。如 今,在各街镇的文化活动中 心及居民社区,戏曲沙龙活 动几乎成了最亮丽的一道 风景线。

戏曲不仅仅是一种表 演艺术,更是一种文化传承 和情感寄托。那些穿越时 空、历久弥新、成为经典剧 目的戏曲,在讲述美丽动人 故事的同时,传递着中华民 族的传统美德和价值观,传 承着中华民族的精神命 脉。忠孝节气、礼义廉耻、 刚正不阿、坚贞不屈……在 戏曲的演义中变得生动鲜 活,深深地烙印在每一个人 的心中。戏曲所承载的乡 土情,成为人们记忆中最珍 贵的一部分,也成为连接着 过去与现在、游子与故乡的 情感纽带。



留云湖夏夜

ПП

■王 平

上世纪七八十年代,南 翔每个生产队都有一个或 大或小的打谷场。我伲生 产队的打谷场是用水泥黄 沙混合铺成的水泥地,在生 产队仓库的前面,足有700 平方米大。在打谷场上放 映露天电影,是那时候我们 最快乐的记忆。

当时农村文化活动相 当稀少,所以每次队上要放 电影的消息一出,男女老少 均兴奋不已,家家像过节一 般。放露天电影一般都在 一年中的第三季度,此时田 里的农活不多,除了给庄稼 打药水防病虫害,拔稗除 草,其他也没什么要紧的 事,算是相对悠闲的辰光。

放映的这天,队长会安 排两三个骑自行车技术过 硬的男劳力到镇上把放映 器材给驮回来。村路都是 烂泥路,加上放映器材又很 金贵,不能有啥闪失,一般 男劳力不敢揽这"瓷器 活"。还有些男劳力要做些 配套的活,在打谷场的一边 挖三个小深坑;用两长两短 四根毛竹搭个"井"字的竹 架,扯上幕布;众人合力抬 起长毛竹;竖进小坑里,固 定牢。雪白的幕布布置到 位,就等晚上了。

队里的妇女们收工后正 在忙着各自晚上吃的零食。 村庄里弥漫着芝麻塌饼、葵 花籽的香气。趁这一天,有 的人家邀请了亲眷,要是有 毛脚女婿、毛脚媳妇上门,那 更是忙得不亦乐乎。

这天村上的小囡最活 跃,在打谷场上一边打打闹 闹玩游戏,一边看大人们搭 架子;一旦等到幕布拉起, 就急忙回家把长凳、矮凳、 竹椅搬到打谷场,占领有利 位置后就急切地盼着天快 点黑下来。

夏天夜得比较慢。傍 晚六点,太阳已落进西天那 片水稻田里,村民夜饭也已 吃好了,但天空还是亮晃晃 的。这时候放映员来了,选 好机位地方,落定好一张八 仙桌放置放映机就开始接 电调试设备。小囡们围在 八仙桌周围看这能放出人 的稀奇物,看放映员熟练的 操作动作。

天黑下来了,打谷场上 聚集得人越来越多,坐在凳 上的大多数是本村庄的人, 立在后面外围的多数是外 村庄过来的村民。现场人 声鼎沸,热闹得很。一切准 备就绪,放映员劝围观的小 囡:快去坐到凳上去,要放

了。好奇性强的小囡这才 回过神来赶紧去找凳落座。

突然,一道光柱捅破夜 色,打谷场瞬间安静,胶片 转动的沙沙声里,银幕上 "八一"红星闪烁,伴着激昂 的乐曲。有人激动地发出 欢呼声——开始喽。人们 随着影片剧情的进展,沉浸 其中。已是半大孩子的我, 不好意思坐在前头,那都是 五六岁小囡的地盘,坐在后 面被前面大人又挡了视线, 于是就立在矮凳上,这下可 好,前方一目了然。我看见 前排我家二叔全神贯注,脸 上被蚊子咬了浑然不觉;望 见朱家大嫂眼睛不离屏幕, 手不停地往嘴里送瓜子;我 还瞧见发小阿二他哥给新 交的女朋友扇蒲扇献殷勤。

最难忘那次放《南征北 战》。正放到精彩时,天上 突然打雷,顷刻间雨点密密 砸下,放映员慌忙盖机器, 人群骚动,电影被迫中断。 但雨中的人们不愿散场,纷 纷要求搬进仓库内继续 放。仓库内东墙壁成了银 幕,虽然墙壁泛着黄色不够 白,甚至有的地方还有灰黑 色霉斑;室内通风差,异常 闷热,但这些丝毫没影响到 村民观影的心致。散场时,

雨已停,人们朝着家的方向 走,仍意犹未尽地争论着剧 情。黑影中有小囡学着电 影的结尾解放军首长站在 坦克上的讲话腔调,童声惊 飞了树上的麻雀。

记得最后一次在村里 放映露天电影,是在1983年 初秋的一天,放映的是故事 片《渡江侦察记》。这次放 映我和父亲参与了从筹划 到实施的全过程。我父亲 与放映员私交甚好,放映机 都由他带回队里。我做后 勤保障,搭架扯银幕,拉电 线安置喇叭;等到放映结 束,一起整理收场,设备归 仓。翌日早上再把设备送 还给镇上放映队。我们父 子俩忙前忙后不辞辛劳,算 是我们对村民的一次付出,

至今依然记忆犹新。 如今,打谷场上早已造 起了两户民宅,仓库房也已 被翻建成了民宅。不久前, 与同村人相聚闲聊,聊到看 露天电影,你一句,我一句, 他一句……暮色中,恍惚又 见银幕升起,旧时光在斑驳 的墙面上晃动。原来那些 夏夜从未远去,他们化作星 辰落进了乡人的心田,随着 舒张在记忆的脉络里年复 一年地起伏着。



晨起煮粥成了雷打不动的仪式。米粒 在瓷锅里咕嘟咕嘟吐泡泡,清与浊很快就没

了界限。捧着碗喝粥时,忽然分不清是宁静 的米香浸透了晨光,还是宁静的晨光酿成了 米香——在这朴素的温润里,咕嘟的泡泡是 生命中的欣喜,却不能是长期提倡的状态, 真正的崇高是平静。

正午的太阳像颗滚烫的栗子。捧一块 冰镇的西瓜,味蕾像被施了魔法,蹦跳着喊 "好久不见"。这感觉多像在久旱逢甘霖,他 乡遇故知。这是我给自己存心制造的惊喜。

黄昏泡壶茶,琥珀色的茶汤在杯里打着 旋儿,太阳慢慢落下去,世界开始支棱起来, 晚风里充满了柔情。收拾收拾,出去走走, 太阳热情散尽的时候最适合相拥。暮色四 合时,蝉鸣渐歇,星子在夜色里挖了一个个 小洞。趁此,把整个宇宙的光悄悄藏进衣兜 吧。当风起云涌,当命运翻脸,拿出来点亮, 便又生出继续漂泊的勇气。

万物皆如气泡,可那又如何?生活是那 样慷慨的施主,总在不经意间将蜜糖抹在日 复一日的寻常里,便也算不枉这场相逢。